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Meg kell becsülnünk a Bacsó De- 
zső-féle embereket. Annál is inkább 
mert egyre fogyatkozik a számuk 
Bacsó Dezső, a debreczeni független 
ségi párt ügyvezető elnöke olyan szin 
tiszta jellemű, függetlenségi érzésű 
ember a szó legideálisabb értelmében 
és ennek olyan tanujelét adta most 
legutóbb is,, hogy etelett leehtetlenség 
csak úgy keresztül suhanni.

Amikor Debreczen városa, a deb 
reczeni függetlenségi párt megtagad 
la önmagát, akkor akadt egy ember, 
aki bátran kezébe vette a sokak által 
eldobott lobogót és fennen lengeti 

Most már tiltakozni tog Debrecen 
polgársága. Akadt egy ember, aki ki­
mert állani bátran a küzdőtérre és 
nem hátrált meg az erőszak semmi 
féle ijesztgetése elöl. Igen, Bacsó 
Dezső szép és történelmi hivatást 
teljesít, amikor Debreczen tiltakozó 
sónak az élére áll. Dr. Bacsó Dezső 
hétfőre ülésre hívta össze a debre­
czeni függetlenségi párt intéző bizott­
ságát, hogy határozzon a párt 
most folyó törvénytiprósokkal szem­
ben követendő eljárása ügyében.

Bacsó Dezső dr. Bakonyi Samu or­
szággyűlési képviselőt is lehívta az 
intéző-bizottság ülésére. Nincs kétsé­
günk többé tehát afelől, hogy Deb­
reczen tiltakozása helyes vágányo­
kon halad a megvalósulás felé. A 
Bacsó Dezső keze erélyes kéz és mi 
csak al egszebbeket várhatjuk ennek 
» kéznek a munkájától.

Az «Uj Debreczen» emelt szót leg­
először azért, hogy Debreczen vá­
rosiénak tiltakoznia kell az alkotmlány 
tipró kormány ellen. Jóleső büszke­
ség tölti el lelkünket most, amikor 
látjuk, hogy küzdelmünk nem volt 
hiábavaló: szavunk nem hangzott el 
a pusztában.

Ha Debreczen tiltakozása ered- 
ménynyel fog végződni és többé 
nincs okunk kételkedni, hogy igy 
lesz: Bacsó Dezsőé az érdem, hogy 
ez a tiltakozás megeteremte gyümöl­
cseit. Amíg Tüdős János-féle embe­
rek dirigáltak a pfártban, nagyon 
természetes volt, hogy a debre­
czeni függetlenségi párt csakis lagy­
matag, erélytelen, gyáva és meghu­
nyászkodó állásfoglalást tanúsíthatott 
jmindenkor.

Úgy látszik, hogy a piárt is fel fog 
ébredni. De fel is kell ébrednie. -— 
Csupán egy Bacsó Dezsőre van 
szükség, aki egyesíti az erőket, 
(irányi és eg^éget ad a törekvéseknek. 
Minden debreczeni függetlenségi 
polgár érzi, hogy a tettek ideje el­
érkezett. Tenni, cselekedni kell. — 
Izzó a hangulat, csak vezető kell 
és orkánszerüen fog felzudulni Deb­
reczen tiltakozásának morajp.

A tiltakozás szervezése tehíát most 
a Bacsó Dezső kezében van. Nem 
is lelhetne méltóbb kezekbe. Nem­
csak ügyvezető elnöke ő a pártnak,

hanem lelke, éltető szelleme: az ő 
színtiszta függetlenségi érzéséhez pe­
dig nem tapadhat egy makulányi folt 
sem.

Dr. Bacsó Dezső kezei között 
összpontosulnak most Debreczen til­
takozási m ozgalbilának a szálai. A 
hatjarozat csak egy lehet. Az in­
tézőbizottság csakis azt határoz­
hatja, hogy a plárt úgy a viárosi köz­
gyűlésen, mint egy nagy tiltakozó 
népgyülésen meg fogja bélyegezni a 
kormány hazaárulását.

Úgy legyen!

S legnagyobb gazság.

esőbb ennél, ha a központi hatalom 
a parlamenti fórum elkerülésével ön­
kényesen kormányozza az orszMgot 
és viszi az ügyeket.

Ha törvény irja elő, hogy az el­
lenzék megsemmisíthető és megsem­
misítendő, akkor a képviselőhöz nem 
egyéb, mint helytartótanács, amely­
ben hivatalnokok ülnek és senkinek 
nincs véleménye, akarata, csak a 
helytartónak, illetve az uralkodónak. 
S miután az ilyen parlament csak 
botrányköve lehet az országnak és 
Európának, miuttán az ilyen parla­
mentet a világ egy parlamentje sem 
ismerné el hasonló rangúnak és ren­
dűnek, sokkalta egyszerűbb és jobb, 
ha az ocsmány komédiát, bódét be­
zárják és Lukács ur, Tisza ur, vagy, 
a generális ur ur parlament nélkül 
országolnak.

Debreczen, jun. 20.

A toll megint ágaskodik az újság­
író kezében. Ha az ember logikusan 
próbál gondolkozni ezekben az őrült 
időkben, rájön, hogy amit Lukács e! 

a követett, az igen hasznos lehet a 
nemzet szempontjából. Mert ezek 
után ki kell hogy nyíljon a szeme 
mindenkinek, aki nem a helyes vilii 
gitásfcan látta ezt az embert, meg 
partnerét az elnöki székben. Most 
már egy véleményen keli, hogy le­
gyen az egész ország a Tisza és 
Lukács megítélése tekintetében. Ez 
a két ember tisztára csak azért, hogy 
párturalmukat biztosítsák: törvényt 
akar hozni a parlament, a népképvi­
seleti rendszer ellen. Így tesznek 
rablók, akik, hogy egy-két házban 
rabolhassanak, felgyújtják az egész 
várost. Mi lehet a legmesszebbmenő 
érdeke Lukácsnak és Tiszának? Az, 
hogy három esztendeig, amíg a kép­
viselőház megbízatása lejár, ők ural­
mon maradhassanak s biztosítsák ma­
gukat, úgy, ahogy bűncselekményeik 
következményeik ellen. E három 
esztendős nyomorult űetmeghosz- 
szabbitás kedvéért most törvénybe 
akarják iktatni, hogy a többségnek 
joga legyen a kisebbséget mandátu- 
nától megfosztani. A magyar alkot­
mányt, melyért nyolc századon ke­
resztül folyt a vér, a magyar par­
lamentarizmust, mely egy világraszó­
ló szabadságharc vérzáporában vi­
rult ki, most törvény tormájában

akarják megsemmisíteni, csak azért, 
hogy Tisza és Lukács még három 
évig miniszterelnök, illetve házelnök 
maradhasson.

Ha Habsburg! első Ferencz József 
teszi ezt, akinek ősei közel ötszáz 
év óta ültek a magyar trónon, ural­
kodtak mint királyok fölöttünk sok­
szor alkotmányosan, sokszor abszo­
lutisztikusán ; ha, amint ő vallja, az 
isten kegyelméből való király teszi 
magát túl alkotmányon, parlamenten 
s diktál törvényt, mely a népképvi­
seletet lomtárba dobja: ezt nem fo­
gadjuk el, de értjük. De hogy egy 
tarkapárnás ágyban kiejtett örmény, 
meg egy gróffá vedlett kurta nemes 
fossza meg Magyarországot nyolcszó 
zados kincsétől, becsületétől, jövőjé- 
jétől és mindenétől: ez a gondolat 
vad bestiává korbácsolja a legsze 
lidebb embert.

Vége Magyarországnak, ha ez az 
államcsíny sikerül.

Nincs a világnak az a parlament 
je, az orosz dumfcít sem kivéve, mely­
ben a többségnek joga lenne a ki­
sebbséget megbizatáslától megfosz­
tani.

Aminthogy az ilyen többségi elő­
jog teljesen feleslegessé teszi a par­
lamentet.

aH a nép a képviselőház utján 
nem nyilváníthatja véleményét, aka­
ratát s nem tolhat be az ügyek 
intézésébe, akkor mi az isten cso­
dájának a képviselőhúz?

Akkor sokkal célravezetőbb, és ol-

Á zágrábi merénylet.
Fővárosi tudósitönk jelentése. 

Zágrábból ejlentik:
Hervoics Ivó báni tanácsos álla­

pota reménytelen. Orvosai már le­
mondottak az életéről s ha az isteni 
gondviselés nem segít, a derék és ne­
mes hivatalnok áldozatul fog esni, 
egy fanatikus boszniai diák ostoba és 
hajmeresztő rémtettének.

Mig egész Zágráb figyelme a nagy 
beteg báni tanácsos betegágya felé 
fordul, a rendőrség fokozott munká­
val lát hozzá Gyukics bűntársainak 
a kinyomozására. Kiderítették, hogy 
Gyukics értett a tombagyártáshoz is 
és az összeesküvők először bombá­
val akarták Cnvaj bán horvát királyi 
biztos ellen a merényletet elkövetni, 
csak később, mert készítményeik jó­
ságában nem bíztak eléggé, válasz­
tották a gyilkos terv másik formáját. 
A rendőrség a merénylettel kapcsola­
tosan egy nagyszabású összeesküvést 
fedezett fel állítólag, amelynek szá­
lai Dalmáciáig és Prágáig elnyúlnak. 
A merénylőt, tizenhat bűntársával 
egyetemben, már elszállították az 
ügyészségre. A főtárgyalás előrelát­
hatóan jövő hónap közepén lesz.
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Szuronypaplament
és közgazdaság.

Dcbreczen, junius 21.

A magyar politikai viszonyok, a 
képviselőilázi erőszakoskodások tud. 
valevőleg a magyar piacon is egész 
rossz hatást keltettek. Közvetlen a 
képviselőházi erőszakoskodások, a 
szuronyparlament statuálíása után 
egyik-másik oldalról kísérlet történt 
az értékek és különösen a korona­
járadékok kurzusiának a megszilár­
dítására és erős, sőt hatalmas vásár­
lásokkal elérték azt, hogy a Járadé­
kok árfolyamai tartottak maradtak. 
De csak igen rövid ideig és néhány 
nap múltán már szépen lecsúszott a 
magyar koronajáradék árfolyama a 
balkáni nívóra, sőt azon alul is 
88.05-re. Ez az argumentum erő­
sebb bizonyság minden szóvirágnál, 
frázisnál súlyosabb érvelés az erő­
szak uralma ellen — legalább is azon 
tényező részéről, amelyiknek kevés 
beleszólása van ugyan a politika in­
zésébe, de azért legérzékenyebb ba­
rométere a politikai időjárásnak.

Ez a tényező — a tőzsde. A 
külpolitikának látszólag csekély je­
lentőségű eseményeire is érzékenyen 
.vibrál ez a gazdasági barometer — 
képzelhető tehát, hogy a fenekes­
tül való felfordulása a magyar politi­
kának, páriáméntfárizmusnak milyen 
hatással volt tőzsdénkre. Különleges, 
szinte erőszakos eszközökkel fojtot­
ták el a tőzsdei deroutot, amely két­
ségkívül nyomon követi vala a kép­
viselőházi eseményeket, ha csak 
«készséges kezek» — amit a piac 
érdeke, az érdekeltek sorsa és nem 
politikai szempontokból mindenesetre 
elismeréssel jegyzünk fel i— interven­
ció vásárlásokkal nem igyekeznek a 
súlyos tőzsdei katasztrófa megaka­
dályozására.

Így azután, az amúgy is nyári 
özlettelenségben szunyókáló tőzsde 
egyelőre várakozó álláspontot foglal 
el — de nem lehetetlen, hogy ez 
a vérszegény várakozás még igy is 
súlyosabb következményekkel fog 
járni, mire az üzlet megindul, hacsak 
addig olyan egészséges átalakulások, 
reparációk, konszolidálások, nem tör­
ténnek politikai téren, amilyet a jó­
zan nemzetgazdasági politika is meg­
követel az állam hitelének konszoli­
dálása éidekében.

Egyelőre súlyosan megtépázva va­
gyon hitelünk a külföldön is, épen 
a képviselőházi erőszakoskodásuk 
hatása alatt. Hiába alkotmányos 
kulturállamok gazdasági üzleti körei­
ben nem igen bíznak az olyan poli­
tikában, az olyan parlamentarizmus­
ban, az olyan kormány tekintély ben 
és halálomban, amelyeket hónapokon 
át szuronyokkal, zsandámkkal, hú­
száig rsziázadokkal, tényleges ostrom- 
állapottal tartanak fenn. Nyíltan, há­
tú rozttan oirnak, beszélnek erről a 
külföldön és számtalan levelet mutat­

hatnának bankjaink, kereskedőink a 
külföldi üzleti, pénzügyi körök vé­
leményéről. '

Ezek az előkelő politikai körök 
igen szigorúak a politikai viszonyok 
megítélésében — érzékenyek és jog­
gal megütköznek az olyan renden, a 
melyet horribilis fegyveres erő biz­
tosit csak és hiába magyarfáznók ne­
kik, hogy ez csak rémitgetésre szol­
gál, rend volna itt amúgy is és béke: 
a külföldiek szeme csak azt látja, 
hogy f eltüzött szuronynyal, teljes 
jhadi felszereléssel, géppuskákkal, — 
hadtestek tartják megszállva a fővá­
rost és a külföld, a kulturállamok 
szemében ez: forradalmi állapot.

Egy nagytekintélyű londoni cég 
egyik legkiválóbb iparvállalatunkhoz 
intézett levelében a következőket
írja: • 1

«Londoni hírlapoknak a magyar 
politikai viszonyokról szóló táviratai 
itt (Londonban) olyan rossz benyo­
mást keltettek, hogy nem igen sze­
retném mondani, mily hatással lesz­
nek ezek a hírek a magyarországi 
érdekeltséggel bíró barátaimra. A ten­
ger fenekére kívánom) a magyar poli­
tikusokat. Magyarország sohasem 
foglalhatja el a külföldön megillető 
helyét mindaddig, amig parlamenti 
ügyeit nem intézi több tekintettel a 
törvényre és rendre».

Néhány sor egy levélből. Számta­
lan levélből — számtalan hasonló 
sort Írhatnánk ki, megdöbbentő bi­
zonyságokat, hogy milyen szépen 
csúszunk lefelé közgazdasági életünk 
nemzetközi vonatkozásaiban. Csak 
azért, mert egy erőszakos politika 
ezt igy követeli. Mar pedig ez az 
politika, amelyik hatást keres, ha­
tást biztosit pártpolitikai célokért, de 
egyben tönkreteszi, aláássa az or­
szág hitelét, népének gazdasági éle­
tét — az ilyen politika rémesen bosz- 
szulja még meg önmagát.

létesitise.
Debreczen, jun. 20.

A községi és körjegyzők fiúgyer­
mekei részére létesítendő internátu- 
sok ügyében Lukács László minisz­
terelnök, mint belügyminiszter, ma 
Hajduváxmegye törvény hatóságához 
a következő rendeletet intézte:

A folyó évi állami költségvetési 
törvényben felhatalmazást nyertem 
arra, hogy a községi közigazgatási 
tanfolyamok átszervezésével kapcso­
latban a községi és körjegyzők kö­
zépiskolába járó fiúgyermekei szá­
mára internátusokat létesíthessek s 
hogy ez internátusokbau a szóban 
forgó tanulók számára állariiköltsé- 
gen ötven helyet alapíthassak.

A törvényhozás ezzel az intézke­
déssel a közjegyzői karnak légi, mél­
tányos óhaját kívánta teljesíteni; tud­
va és méltányolva, hogy a küzjegy- 
zőségi kar faluhoz kötött, elszigetelt 
helyzeténél fogva a gyermeknevelés 
tekintetében valóban hátrányos hely­
zetben van s a kar zöme a gyer­
meknevelés megfelelő anyagi eszkö­
zeivel nem rendelkezik.

Az ötven alapítványi hely azon­
ban a községi jegyzők létszámához 
viszonyítva kevés. Többre, legalább 
is kétsze ennyire van szükség avég- 
böl, hogy az intézmény a kitűzött célt 
megfelelően szolgálhassa.

Tudatában volt ez a körülmény a 
kormánynak is, amidőn a költség- 
födözetet a költségelőirányzatba be­
állította; s midőn az egyéb nagyará­
nyú közszükségletek szem előtt tar­
tása mellett a szóban levő mértéken 
túl nem mehetett .abban a jogosult 
reményben kereste és vélte megtalál­
hatni a kiegyenlítést, hogy a tör­
vényhatóságok áldozatkészsége a 
jegyzői kar érdekében szintén kellően 
fog megnyilatkozni.

Ezt a reményt kivánom valóra vál- 
tan imost, midőn a közjegyzőségi kar 
gyermeknevelési ügyében Hajduvár- 
megye törvényhatóságának hagyo­
mányos á ldozatkészségéhez fordulok. 
Legalább még ötven ingyenes helyet 
kell alapítani.

Kérem a .törvényhatóságot, vegye 
ki részét esetleg a községek áldo­
zatkészségének is bevonásával, eb­
ből nemcsak a szülők segítségére 
szánt, de a magyar kultúra szem­
pontjából is gyümölcsöző alkotásból.

Bicskázás Bácskában.
Szabadka, jun. 20.

Az apatini Bencinger-vendégiőben 
tegnap este bál volt, melyen megje­
lent Götter Róza is, a falu legszebb 
leánya. Ha már valakinek kijár es a 
cim, akkor tudni kell róla, hogy egész 
csapat barnaarcu parasztlegény ver­
sengett a szerelméért. Winkler János 
és Immer Antal voltak a szerencsé­
sek, kiknek sánszuk volt, hogy a 
legszebb leány keze az övék lesz; 
tragikus volt azonban, hogy a leány 
nem tudott választani köztük.

Alikor Götter Róza belépett a tánc 
terembe, két szerelmese közül csak 
Immer Antal volt jelen. A szerelmes 
szivü legény nyomban a leány elé 
sietett, meghajolt előtte, mondott neki 
szépet-édeset, majd felhívta egy ke- 
ringőre. A következő pillanatban, mi­
kor Winkler János is feltűnt a lát­
határon, a szépek szépe már kipirul­
tam szerelemmel járta a táncot a 
másik karjában. Winkler nem sokat 
tétovázott, hanem odament a tán­
coló párhoz és ráförmedt a vetély- 
törsára:

Miért táncolsz a szeretőmmel?
Egyben Immert egy erélyes mell­

bevágással a helyiség falához lódí­
totta, átfogta a leány derekát és ö 
járta vele tovább a táncot. Immer 
erre hirtelen előrántó!fa hosszú bics­
káját és belevágta azt a vetélytársa 
hátába. A penge a két lapocka közi 
hatolt be Winkler testébe és a mel­
let is átjárta. A megsebesült legény 
egyetlen kiáltással a földre bukott, 
a sebből pedig pirosán előbuggyant 
a vér, mely pár perc alatt hatalmas 
tócsába gyülemlettö ssze a padlón.

Immert a csendőrök letartóztatták, 
Winklert pedig a lakására szállítói- 
fák, hol most élet és halál között 
lebeg.

Tiltakozik
az ország.

Debreczen nem mozdul
A vasárnapi 
népgyulések

Debreczen, junius 21.

Az egész ország tiltakozik. Meg­
mozdul a legkisebb város polgársága 
is, de a dicső Debreczen, a ma­
gyar szabadság ősvíárának a ti [toko­
zása még mindig késik. Kiváncsiak 
vagyunk, hogy meddig?

íme, bemutatjuk, hogy milyen ál­
talános az egész ország tiltakozása. 
Ideje lesz már Dcbreczennek és a 
függetlenségi pártnak is a tettek me­
zejére lépni!

Vasárnap, junius 23-án, szerte az 
országban többfelé lesznek tiltakozó 
népgyülések, amelyek programmját 
az egyesült ellenzéki pártok intéző­
bizottsága a kövtekzőleg állította 
össze:

Abonyban Lévay Mihály, Förster 
Aurél, Ambrozovits Lajos ny. fő­
ispán.

EÜÉiranyaszentlőrincen délután két 
Jó rakó r Szluha Pál, -Jeszenszky Ferenc 
képviselők és Kutka Miklós.

Esztergomban délelőtt fiz órakor 
Zlinszky István, Bakonyi Samu, Frey 
János és Kobek Kornél.

Eperjesen Eszterházy Mihály gróf, 
Gedeon Aaladár.

Gyulán Deszkid Antal, Kovácsy 
Kálmán, Bikád! Antal.

Hódmezővásárhelyen Kun Béla, 
Papp Zoltán. Holló Lajos.

Jászberényben Apponyi Albert 
grófot számos képviselő kiséri le.

Jászlároksz,álláson délután Károlyi 
József gróf, Haller István képviselők, 
Lakatos Géza és Hódy Gyula.

Jánoshalmán Győrfffy Gyula 
képviselő, Baránszky Gyula dr.

Karczagon Meskó László, Ábra­
hám Dezső, Nadányi Gyula.

Kaposvárott délelőtt tiz (órakor He­
gyi Árpád, Kapotsfy Jenő, Szabó 
István (nagyatádi), Zboray Miklós, 
Sümegi Vilmos.

Kiskunhalason Horváth Mihály.
Kapuvárott Molnár János.
Keczelen Fráter Lóránd, Ivánka 

Imre, Faiagó Antal, Pozsgay Miklós.
Losonczon Barabás Béla. 

Munkácson délután két órakor Jar­
my Béla, Csuha István, Horváth Jó­
zsef, Veszprérny István.

Orosházién dél utján két órakor Beck 
Lajos, Benedek János.

Somogyszilen délután Hock János, 
Csemez István, Hegyi Árpád, Justh 
János.

Zalaszentgróton délelőtt Ostffy La­
jos, Huszár Károly, Ebner Zsigmond.

Sümegen délután Ostffy Lajos, Hu­
szár Károly, Eitner Zsigmond.

Székelykereszturon Gál Sándor, 
Vertén Endre, Bethlen István gróf. 
Valentsik Ferenc.

Tatán Thaly Ferenc, Csontos An­
dor, Preszly Elemér képviselők, Mé­
reg Lajos.

Zomborban Fornbach Károly, Ká­
rolyi Mihály gróf, Lovfászy Márton, 
Szmrecsányi György, Benyovszky 

j Móricz gróf.



Pekari/ Ferenc?
Debreczenben.

a vidéki rendőrségek 
államosítása

Debreczen, jun. 20.

Pekáry Ferencz dr. miniszteri ta­
nácsos sorba fel fogja keresni most 
a nagyobb vidéki városokat, hogy az 
államosítás előtt a rendőrségi szerve­
zeteket végigtanulmányozza.

Pekáry Ferencz júliusban Debre 
czenbe is ellátogat. Tudósítónk előtt 
a vidéki Látogatásokról Pekáry Fe­
rencz a következőket mondta:

— Megbízást nyertem, hogy a vi­
déki rendőrségeket tanulmányozzam. 
A tanulmányút célja minden körülmé­
nyek között az, hogy a vidéki rend­
őrségeket fejlesszük. Nem lehet azon­
ban már most megállapítani, hogy ez 
a fejlesztés mily módon és milyen 
mérvben történik. Korai volna tehát 
arról befejezett fényképpen beszélni 
hogy a rendőrségeket államosítják. 
Nagyon sokféle terv merült fel. Ezek 
között szerepel az is, hogy a na­
gyobb ipari városok rendőrségeit ál­
lamosítani fogják. De vannak még 
más tervek is/

- Ma a közrendészet terén nagy 
hiba az, ha például valami nemzet­
közi banda tagjai az ország külön­
böző részein fekvő városokban ütnek 
tanyát és követnek el betöréseket, 
vagy más bűncselekményt, nem le­
het egyöntetűen eljárni ellenük. Le 
hét, hogy a budapesti detektivosz- 
tályt fogják megerősíteni, hogy a vi­
déken is teljesíthessen ilyen ügyek­
ben szolgálatot, lehet azonban az is, 
hogy a vidéken a detektivosztályok 
megszervezésére, illetőleg megerősí­
tésére fognak nagy súlyt helyezni.

— Mindez azonban csak föltevés. 
De hiszen előre megállapítani a 
teendőket nem is lehet, mert nem is­
merjük a viszonyokat. Éppen ezért 
szükséges ez a tanulmányozás, 
hogy megállapítható legyen a tapasz­
talatok alapján az orvoslás módja. Is­
mernünk kell a bajokat, hogy a se­
gítségről gondoskodhassunk. Termé­
szetesen a rendőrség egész szerve­
zetében fejlesztésre szorul.

U I D EBKECZEN

részéről az általuk eddig is vezetett 
és ezen napon lezárandó lajstromok 
alapján teendők meg.

Jövedéki kihágást követ el és pénz 
büntetéssel bűn tettetik az, aki a 
készletbejelentést elmulasztja, vagy 
készletét helytelenül jelenti be.

A bejelentések kisebb szabályel­
lenessége 2 koronától 100 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntette­
tek. A felek kötelesek az édesítőszer- 
készletüket a pénzügyi közegeknek 
előmutatni és a készlet felvétele vé­
gett szükséges segédletről gondos­
kodni.

A gyógyszertárak vezetői kötele­
sek ezen szereknek kicsinyben való 
elárusitását bejelenteni és közölni, 
hogy az elárusitást hol és melyik 
gyógyszertárban gyakorolják, hogy 
mennyi lesz az évenként beszerzendő 
legnagyobb mennyiség.

Finánczok
fehérben.

A pénzügyminiszter 
a determent 
pénzügyigazgatósághoz.

Debreczen, jun. 20.

Hz édesítő
szerekről

A tiebreczeni
pénzügyigazgató
felhívása.

Debreczen, jun. 20.

A debreczeni ni. kir. pénzügyigaz­
gató felhívja az érdekeltek figyelmét, 
hogy a mesterséges édesítő szerek 
állami egyedáruságArúl szóló 1912. 
évi XXIl-ik t.-cz. 1912. évi julius 
1-én fog életbelépni. A gyógyszer- 
tárak és anyagáru nagykereskedők és 
más személyek is édesítő-szer kész­
letüket bejelenteni kötelesek. A be­
jelentési űrlapok az előállítási költ­
ség megtérítése mellett az illetékes 
pénzügyőri szakasznál szerezhetők be 

Ezek a bejelentések a gyógyszer- 
tárak és anyagáru nagykereskedők

A finánc eddig arról volt neveze­
tes, hogy spenót volt a nemzeti szí­
ne. Szép zöld fináncaink voltak, — 
szentjánoskenyérrel az oldalukon és 
az emberek nem szerették őket «a 
minden lében kanál» természetük 
miatt. Mindig is igy volt, amióta a 
iinánci intézmény lábrakapott ebben 
a vámolni való, tejjel és szüzdohány- 
nyal folyó országban és nagyrész­
ben igy lesz ezentúl is, amennyi­
ben a finánc ezentúl is bele fogja 
ütni az orrát a fogyasztási cikkek 
be. Ellenben — ellenben itt a kor 
izakaikotó vívmány a fináncok 

nem lesznek ezentúl mindig zöldben 
A fináncok pápája, Teleszky János 
pénzügyminiszter ur őszentsége, a 
mai napon megengedte, hogy a fi­
náncok májustól szeptemberig vitor­
lavászonból való egyenruhát visel­
jenek.

Ám nehogy a túlságos boldogság 
megártson a fináncoknak, a pénz­
ügyminiszter azt is tudatta velük, 
hogy a hőség nem jogosítja fel a 
pénzügyőrt az uj ruha viselésére 
CCsak akkor járhat vitorlavászonban 
amikor olyan szolgálatot teljesít, a 
melyhez teljes fegyverzettel kell ki 
vonulni.

Szóval a fináncok, akik a rendelet 
első felének hallatára büszkén, kiíe- 
szitett vitorlával akartak a nyár 
elét* menni, most szomorúan,,, be­
vont vászonnal bandukolhatnak to­
vább, mert mi az ördögnek a vitor­
lavászon, ha bele kell bújni a jó 
meleg spenótba? Csak a pénzügy- 
miniszter csinálta okosan, mert a ren­
delet értelmében a káposzta is meg­
marad, a kecske is éhen döglik. — 
Pardon. Fináncokról lévén szó: éhen 
hal.

írni vagy 
nem írni.
- Hamlet után szabadon. -

Előadandó Nagy Sándor 
merényletének évfordulóján

Első felvonás.

(Szin: a szerkesztőségi szoba.)
Népszónok (berohan): Szerkesztő 

ur! Szerkesztő urr!
Szerkesztő: Mit óhajt, áram?
Népszónok: Az ur perfidül irta 

meg a szónoklatomat. Én nem úgy 
mondtam, amit mondtam, és ha úgy 
mondtam is, egész mást akartam 
mondani, mint amit mondtam. — 
A maga lapja hamis mondatokat 
mondat velem. — Én nem tűröm, 
hogy maga belém gázoljon. Meg fog 
halni. (Lelövi és elmegy.)

Szerkesztő: (meghal.)
Egy szelíd ifjú (bejön, alázatosan): 

Szerkesztő urat keresem.
Szerkesztő: Mi tetszik?
Az ifjú: Kérem, én vagyok a 

Mirtusz.
Szerkesztő: Van szerencsém.
Az ifjú: Én vagyok a (MirtuszElek.
Szerkesztő: Igen.... de nem tu­

dom ....
Az ifjú (ábrándosán): Igen, én 

Vagyok a Mirtusz Elek, akiről kegyed 
megírta, hogy a rendőrök előállítot­
tak. Azóta elhagyott a menyasszo­
nyom, felmondott a főnököm, és...

Szerkesztő: No, de mit akar ké­
rem? Mi az igazságot irtuk. Én 
nem tehelek róla, nem segíthetek 
önön....

Az ifjú (szelíden): Nem baj kérem. 
Nem is azért jöttem. Hanem, hogu 
agyonlőjjem.

Szerkesztő: Ne vicceljen, kérem!
Az ifjú (nagyon szelíden): Én nem 

viccelek. (Lelövi és elmegy.)
Szerkesztő (meghal másodszor.)
Egy katonatiszt (belép): Hol az a 

szerkesztő, mi, há, hol van? 
Szerkesztő: Mivel szolgálhatok?
A tiszt: Maga az? Maga irta azt 

a... azt a ....
Szerkesztő (elkeseredetten): Igen, 

én irtain....
A tiszt: Hát hogy mert olyat Ír­

ni, hogy én kértem; a rendőrt csönd­
re, mi?

Szerkesztő: De mikor a kapitány 
ur olyan kedves volt és kérte a|rendl- 
őrt. Ez csak dicsőség!

A tiszt: Ez csak nem dicsőség, 
tudja? Egy lovag Krachzenstein nem 
kér egy rendőrt. És egy katona 
nem csinál rendet. Önt én megölöm 
(Lelövi, elmegy.)

Szerkesztő: (meghal végleg.)

Hangok: Maga gazember, miért 
nem irta meg a kinevezésemet?

Miért nem irt panaszomról?
Hallatlan, nem irt a balesetem­

ről. — Borzasztó, elhallgatja a be­
törést. — Hallja, mért nem irt a 
műkedvelő előadásról? — Hol van 
a beszédem ? — Mi lesz az üzleti.fel- 
lendüiésemmel. — Elsikkasztotta a 
novellámat.

(A tömegből 8—10 lövés dördül 
el.)

Szerkesztő (meghal.)

Ötödik felvonás.

(Szin: Újra a menyben.)
Az Úristen: Már megint itt vagy?
Szerkesztő: Itt, uram, mert a te 

tanácsodat követtem. — Most azért 
öltek meg, mert nem Írtam.

Az Úristen: Már (hiába, ez igy van. 
Szerkesztőnek nem érdemes lenni 
fiam.

Szerkesztő (elhelyezkedik a meny­
országban és konzorciumot szervez 
egy uj lap alapiijásara.) t

id
hirdetni a 
hemhedőneh?

Debreczen, jun. 20.

Második felvon iát s.

(Szin: a menyország.)
Az Úristen: No fiam, te laposan el 

vagy látva. De h|át minek Írsz olyan 
dolgokat, hogy az emberek megha­
ragudjanak read?

Szerkesztő: De édes Istenem, ír­
ni, édes istenem, csak kell valamit.

Az Úristen: Ez a tévedés iám. 
Nem kell írni 'semmit. (Most még visz 
szaengedlek, de fogadd meg a taná­
csomat: Ne irj semmit!

Harmadik felvonás.

(Szin: kávéh'áz.)
Szerkesztő (nem ir semmit.)

Negyedik felvonás. '

(Szin: a szerkesztőség.)
(Nagy tömeg ngomul be.)

Az ipartörvényben van egy para­
grafus, amely kimondja, hogy az a 
kereskedő, amely olyan kiírást vagy 
hirdetést vesz igénybe és pedig en­
gedély nélkül, amely tömeges eladás­
ra ingerel, kihágást követ el. Amióta 
ez a törvény érvényben van, a fur­
fangos kalmárok azt kijátszani igye­
keztek, sok mindent kigondolva.

így történt aztán, hogy annyi min­
denféle Ítéletet hoztak, hogy ma már 
kissé bajos eligazodni rajtuk. És nem 
egy olyan kereskedő van, aki azt se 
tudja, hogy mit merjen hirdetni. Ily 
körülmények között talán nem árt, 
ha a döntvények közül néhányat 
ide jegyzőnk.

A kereskedelmi miniszter például 
kimondotta, hogy a «Versenyáruház» 
felirat alkalmazása nem tekinthető tö­
meges és gyors eladásra ingerlő fel­
iratnak .Azt is megállapította, hogy 
a «Maradékáruház» kiírás azért, mert 
az üzletben egész végek is találha­
tók, valótlanságnak nem tekinthető.

Éppen úgy nem lehet kihágás mi­
att megbüntetni azt a kalmárt sem, 
aki «Occassió»-t hirdet, mert ez a 
felirat manapság egészen közkeletű 
és széitében-hosszában használatos s 
így gyors vásárlásra senkit sem iz­
gat. Az a kereskedő sem kerülhet 
bajba, aki azt hirdeti, hogy «Házle­
rombolás miatt az üzlet feloszlik.»; 
Pedig hát ilyesmiért az iparhatósá­
gok nem egy üzletembert megbírsá­
goltak.

Ha azonban a toltok föle, vagy 
a kirakatokba azt írják, hogy «Bá­
mulatos olcsó ár», már a kihágás 
ténye következik be s az ilyen bá­
mulatos olcsó árban dolgozó kalmárt 
meg keil büntetni.

-I
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9 mandátumok megsemmisítése.
Budapest, jun .20.

Lukácshoz fogható alávaló politi­
kai perdita nem ült még a magyar 
kormányéin oki székben. Ha nincs az 
őrületnek már határa, akkor nincs az 
ő gazságának sem. Most a mandátu­
mok megsemmisítésével akarná az 
ellenzéket megfenyíteni, bár ettől a 
gálád törvényjavaslattól még a leg- 
viharedzettébb mungók is megijed­
tek. Élénk világítást vet az ő min­
den erkölcsi érzéstől kivetkőzött gon­
dolkozására az a beszélgetés, ame­
lyet egy fővárosi újságíróval folyta­
tott le, akinek többek közt a kö­
vetkezőket mondta:

— Aki ismeri a mi parlamenti vi­
szonyainkat, az érteni fogja, hogy 
végre is kényszerítve voltunk arra, 
(hogy ezt a törvényjavaslatot beter­
jesszük. Lehet sajnálni azt, hogy ez 
•megtörtént, de nem lehet elzárkózni 
ez elől, hogy ez ránk nézve szüksé­
gesség volt. Amig a képviselőház 
tiszteli az elnök autoritását, addig tér 
Imészetesen nem szükséges olyan sza­
bályhoz nyúlni, mint amilyenek a 
[törvényjavaslatban vannak előirá­
nyozva. Ha azonban, mint az. sajnos, 
nálunk megtörtént, a viszonyok úgy 
(elvadulnak, hogy az elnök rendeletéi­
nek nem engedelmeskednek, hanem 
B képviselőház házszabályokon ala­
puló olyan határozatával szemben, 
ínely a képviselőket az elnökséggel 
Szemben való ismételt ellenszegülés 
tniatt bizonyos időre kizárta, megta­
gadják az engedelmességet és ha a 
kizárt képviselők ismét megjelennek 
az ülésben, hogy az elképzelhető leg- 
interparlamentárisabb eszközökkel és 
ügy nyíltan bevallott terv eléréséért 
B tanácskozásokat lehetetlenné te­
gyék, akkor azt kell kérdeznem, hogy 
mit kell tenni a rend és tanácskozás 
lehetőségének helyreállítására? Ami­
kor a házszabályok 255-ik szakaszát 
megteremtették, mely a kizárás lehe- 
fcapott büntetőjogi szankciót, mivel 
tőségét kimondja, e paragrafus nem 
Benki sem tartotta lehetségesnek. — 
Itogy egyes képviselők ellene szegül­
jenek a Ház határozatánnak. A Ház 
tagjainak lojalitásában azonban a leg­
súlyosabban csalódtunk. Fájdalmas 
dolog, hogy ilyen rendszabályokhoz 
kellett nyúlni es a kormány igen ne­
hezen tudta magát elhatározni e 
javaslat benyújtására. Aki azonban 
bennünket gáncsol, azt arra kell kér 
nem, hogy mondjon nekünk egy rná 
tík alkalmas eszközt arra, hogy a 
Végtelen obstrukciós idő után a par­
lament tanácskozásait véglegesen 
Biztosíthassuk. A napokban ismétel­
ten hallottuk az ellenzéknek azt a 
fenyegetését, hogy az ősszel is épp 
Bgy, mint junius 4-ike után az első 
napokban fizikai eszközök segítségé­
vel akarja megakadályozni a képvise 
lő ház tanácskozásait. Ez indított ben 
írünket arra, hogy a törvényjavaslat 
tál előálljunk. Egyébként félre nem is 
merhető, hogy mi tulajdonképen a 
legmesszebbmenő lojalitástól va­
gyunk áthatva. Nem hiányzottak a 
pártban hangok, melyek a javaslat 
azonnal való megszavazása érdeké­
ben emelkedtek. Mi azonban ellmlasz 
toltuk a határozathozatalt egyelőre 
őszig. Teljesen az ellenzéktől függ 
:..ajd, hogy kényszerit-e bennünket 

hogy a javaslatot törvénynyé

tegyük, vagy pedig hogy magatartá­
sával a javaslatot íelslegessé teszi. — 
Sürgős szükség nélkül nem fogjuk e 
javaslatot a plénumban tárgyalni. Re­
mélem, hogy az ellenzék a nyári szü­
netet arra fogja felhasználni, hogy 
magatartását a politikai okosság kö­
vetelése szerint rendezze be. Mi 
mindenkor készen vagyunk a békére 
és szívesen kerülünk el minden radi­
kális rendszabályt, de másrészről 
nem térünk ki az elöl, ha az ellen­
zék erre kényszerit bennünket.

*

íme, ez a Lukács politikai állás­
foglalásának a hű képe. Azt hiszi a 
ravasz örmény, hogy most már ő Ma­
gyarország diktátora. Hát csak hadd 
higyje... Végén csattan az ostor!

HÍREK
Az érettek.

Hajnalban, mikor az utcákon őr­
ködő villanylángok tényét már elho­
mályosítja a szürkület derengése, — 
apró csapatok jelennek meg az utcá­
kon, a kávéházak előtt. Hangosan 
vitatkoznak, igyekszenek meggyőzni 
egymást, mig végre, a legöregebb ta­
nácsára, mégis betérnek a kávéház­
ba. Az öreg lumpok, az álmosszemü 
éjszakajárók némi irigységgel nézik 
a lelkes, üde csapatot, amint az élet- 
szabadság első mámorában idegesen 
ülve székeiken, alig várják, hogy el­
fogyaszthassák kávéjukat, máris in­
dulnak be az ismeretlen éjszakába, 
hogy újra és újra betérjenek egy-egy 
kávéházba. Ezek az ifjú érettek, akik 
most rázzák le magukról az iskola 
porát...

Ez talán igy van jól. Hadd dü­
höngje ki magát az ifjúság, majd 
annál higgadtabban, annál több élet- 
tapasztalattal lép a komoly munka 
útjára. Hiszen még benn, a kávéházi 
éjszakában is, olyan derűs, nyájas, 
biztató kép tárul fel szeműnk előtt, 
ha a serdülő, uj generációt örülni 
látjuk. Lelkűkben már ott dereng a 
jövő képe. Tele vannak reménynyel 
és illúzióval, de tele vannak hévvel, 
fiatalos munkakedvvel és a hasznos 
cselekvés egészséges vágyával. Ezek 
az ifjak — hisszük másképpen 
készülnek az élet számára és több 
komolysággal a jövő feladataira, de 
ki állhat ellent nyolc évi ratoskodás 
után a bivogatóan csillogó kávéázi 
éjszakának, mikor valami láthatatlan 
szellem először súgja füleikbe a sza­
badság csalogató szavát.

Ternovszky Alajos ünneplése.
A finánc kuglizóban bensőségteljes 
ünnepeltetést rendeztek tegnap este 
Ternovszky Alajos pénzüguigazgató- 
nak nevenapja alkalmából. A sze­
retetteljes, lelkes ünnepeltetés során 
Oláh Imre anyakönyvveztő, Szilágyi 
Imre és még sokan hangulatos felkö­
szöntőkkel ünnepelték a pénzügy- 
igazgatót, aki meghatottaii köszönte 
meg az ovációt. Az ünnelő társa­
ság együtt maradt a késő éjjeli 
órákig.

— Pályázat a postánál. A posta­
ié virda és távbeszélő kezelési szol­
gálatban való kiképzésre, a posta- 
és távirdai hivatalhoz növendékeket 
vesznek fel. A pályázatot most tet­
ték közzé, mely szerint négy közép­
iskolát, vagy ezzel egyenlő rangú is­
kolát végzett 14—16 éves afjak pá­
lyázhatnak az iái lások elnyerésére. A 
kérvényt az illető posta- és távirda- 
igazgatósághoz kell címezni.

— Kolduló rablógyilkos. Nagysza­
lontáról jelenti tudósítónk: Már na­
pok óta egy 40—45 é v körüli öreg, 
béna koldus csavargóit a város ut­
cáin. Néha-néha benyitott egy-egy 
házba, ahol sejtette, hogy fog kapni 
valamit és koldult. Az egyik posztoló 
rendőrnek feltűnt az idegen koldus 
és rövid beszélgetés után Gyura 
Ferencz rablógyilkost ismerte fel 
benne. Ezelőtt nyolc évvel ugyancsak 
l.oldulva bement egy tarkanyi házba, 
ahol egy öregasszonyt megölt és pén­
zét, ruháját elrabolta. Hét évi fegyhá­
zat kapott akkor és büntetését ki is 
töltötte. A nagyszalontai rendőrség il 
letőségi helyére, Belényesre fogja 
loloncolni.

Vérengzés egy korcsmában.
Kisnyégeralván Oláh Péter és ffia 
betértek a korcsmába és ott bort 
kértek. A korcsmáros megkérdezte 
tőlük, hogy van-e pénzük, mert 
már sokkal tartoztak. A két ember 
kereken kijelentette, hogy nincs pénz 
és hitelbe akartak inni. Erre a korcs­
máros megtagadta a bor kiszolgálá­
sát. (A két borra szomjas ember 
nekiesett a korcsmárosnak és ala­
posan kezdték verni. A szorongatott 
korcsmárosnak segítségére sietett 
Bunta Ferenc odavaló gazda, mire 
Oláh Péterék késsel támadtak Bun­
tára és úgy összeszurkálták, hogy 
félholtan maradt a korcsma földjén. 
Később kiderült, hogy a korcs miá­
ros és segítői is késsel hadakoztak. 
Oláh Péter haldoklik.

— Vizsgák a Zenedében. E hé­
ten tartotta meg a Zenede az évzáró 
vizsgákat, melyek során a növen­
dékek számot adtak tudásukról. Kö­
zülök különösen kiemelendő Ernszt 
Márta, ki Chopin egyik örökbecsű 
darabját játszotta el érzéssel, tem­
peramentummal. Biztos keze, jó 
technikán), brilliáns játéka teljesen 
érvényre juttatták kiváló képességét. 
Mellette kitűntek Dörre Ilona és 
Greczkó Ilona, kiknek játéka művészi 
érzékre valló, kedves és közvetlen 
volt. Kurcz Klári és Tikos Margit 
játéka sokat fejlődött az utolsó 
évben.

— Kerner József zenetanár növen­
dékeinek évzáró vizsgálata a zong - 
én énektanszakból f. é. junius hó 
25-én délután 4 ólától kezdve a 
helyb. róm. kath. főgimnázium nagy­
termében lesz megtartva. Ezen vizs­
gára a in. t. szülőket, úgyszintén a 
nagyérdemű érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja Kerner József 
zenetanár.

Eltűnt családapa. Fuchs Márton 
szabósegéd Csokonai-utca 31. szám 
alatti lakásáról eltűnt. Érdekes, hogy 
a titokzatos módon eltűnt ember 4 
gyereket és feleséget (hagyott itt, flkik 
most a legnagyobb nyomorban van­
nak. Az eltűnt ember nejének kí­
vánságára a rendőrség elrendelte or­
szágos körözését.

A Nemzeti kóvvházbmi egy jól
szervezett női zenekar Takács Tusi 
prímásáé vezetése alatt ma és min­
den este hangversenyt tart. Saves 
pártfogást kór: Rusner A,, kávés, 
kaiméból.

JÚNIUS 22.

— Vizsgálatok a tanitóképezdében
A ref. tanítóképzőben most folynak 
az osztályképesitő vizsgálatok. A 
vizsgálatokon Dávidházy János es­
peres elnököl.

— A «Vasárnapi Újság» junius 
16-iki számának közleményei között 
a legnagyobb teret a parlament leg­
utóbbi eseményei foglalják el, melye­
ket Homicskó és Bér Dezső rajzai 
s az érdekes képek egész tömege 
foglalnak el. A többi képek közt van­
nak : Cholnoky Viktor és Erdélyi 
Gyula arckepei, (Schöpflin Aladár és 
Krúdy Gyula cikkeivel), Inczédi 
László emléktáblája, képek a római 
legújabb ásatásairól stb. Szépirodalmi 
olvasmányok: Szemere György regé­
nye, Kaffka Margit verse, Lengyel 
Géza novellája, Claude Farrére regé­
nye. A színházak legutóbbi esemé­
nyeiről Alexander Bernát ir. Egyez1 
közlemények: Divatcikk (képekkel),s 
a rendes heti rovatok: Irodalom és 
művészet, sakkjáték stb'. — A «Va­
sárnapi Újság» előfizetési ára negyed 
évre öt korona, a «Világkróniká»-val 
együtt hat korona. Megrendelhető a 
«Vasárnapi Újság» kiadóhivatalában 
(Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) 
Ugyanitt megrendelhető a «Képes 
Néplap», a legolcsóbb újság a ma- 
cíuar nép számára, félévre két korona 
40 fillér.

— öngyilkos szerelmes. Hári Má­
tyás 28 éves töldmives Püspökla­
dányban felakasztotta magát és meg­
halt. Tettét állítólag szerelmi bána­
tában követte el.

Meglopott háziszolga. Szabó 
Gyula Nap-utca 6. szám alatt lakó 
háziszolga pincelaklásából ismeretlen 
tettes 20 korona értékű ruhaneműt 
ellopott. A rendőrség nyomoz.

A város ingatlanai.
Névszerinti szavazások 

a közgyűlésen.
A polgármester értesítette a bizott­

sági tagokat, hogy a legközelebb tar­
tandó törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlésen a következő ügyekben fog 
névszerinti szavazás tartatni:

A Tatár Sándorné tulajdonát ké­
pező Boldoglalva-utca 16. számú há­
zasfelek megvétele lelett (harmad­
tól: en.)

A Gozovics István tulajdonát ké­
pező Csokonai-utca 21. számú há­
zasfeleknek kisajátítás utján leendő 
megszerzése teieít (harmadizben.)

A Parti Fercnczné és társai tulaj­
donát képező Nyíl-utca 106. számú 
házastelek megvétele felett (harmad- 
ízben.)

A Schaffer Dávid tulajdonát ké­
pező Hüvelyes-utca 17. számú há­
zasfeleknek kisajátítás utján leendő 
megszerzése felett (másodízben.)

A Blattner Kálmán tulajdonát ké­
pező Vörösmarty-utca 6 .száma há­
zasfelek megvétele felett (másodíz­
ben.)

A Tihanyi József tulajdonát ké­
pező Miklos-utca 23. számú házas­
felek megvétele felett (első Ízben.)

A Mnv. szénszerelő telep kibővíté­
séhez szükséges, városi tulajdont ké­
pező terület eladása, illetve kicseré­
lése feleit (elsőizben.)

A Kiss József tulajdonát képező 
József kir. herceg-utca 24. szánni há­
zasfeleknek megvétele felett (első- 
ízben.)

A városi tulajdont képező Széchc- 
nyi-utca 36. számú teleknek a Debre- 
czeiii Dalegylet részére átengedése 
íelett (elsőizben.)

DEBHECZEN
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Íz ország
első figyvédi kamarája 
a lörBénytiprások ellen

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, június 21.
A budapesti Ügyvédi Kamara hol­

nap tartja meg közgyűlését, amelyen 
erélyes hangon fog tiltakozni a kor­
mány alkotmánytiprása ellen. A ka­
mara választmánya a jkjöizgyüjés elé a 
következő határozati javaslatot ter­
jeszti elő:

I. A kamara a (politikai pártok (har­
cába nem avatkozik, azok egyike 
mellett sem foglal állást. Menten min­
den politikai szemponttól, a jog­
rend sérelmének tartja, ha a ház­
szabály hézagainak kihasználásával p 
törvényhozó testület tanácskozásá­
nak rendes menete gátoltatik. Ön­
kénynek, a jogrend súlyos megsér­
tésének tartja, ha érvényes jogsza­
bályok megsértésével hoz a törvény­
hozó testület határozatot, ha a kép­
viselők a képviselőházból önkényes 
erőhatalommal eltávolitatnak és ha 
a képviselőház fegyveres erő igény- 
bevételével végzi a törvényhozás 
munkáját. A kamara ennek elhárí­
tására a jogrend és törvényesség 
helyreállítását követeli. Ennek legt- 
szilárdabb támasza a jövendőben a 
teljes népképviselet alapján 'álló al­
kotmány, amely a népakarat érvé­
nyesítését minden kijátszás és ön­
kény ellen a törvényes intézkedések 
világos rendelkezésével védi meg.

II. A kamara tpbb tagjának jelenté­
séből megállapítja annak a panasz­
nak a valóságát, hogy kivált poli­
tikai hátterű bűnügyekben a bün- 
{vádi eljárás előzetes szakában, g 
nyomozat és vizsgálat sorfán az erre 
hivatott hatóságok a minősítés kér­
désében nem tanúsítják azt a körül­
tekintő gondosságot, amely joggal e 1 
volna várható. így eshetik meg. 
hogy előzetes letartóztatás, vagy 
vizsgálati fogság rendeltetik el az 
előre látható büntetés nagyságának 
címén oly terheltek ellen, a kik el­
len ez gondos minősítés mellett el­
rendelhető nem volna, vagy a vizs­
gálati fogslág oly hosszúra nyúlik, 
a milyen mértékű gondos minősítés 
smellett nem lehetne. A kamara 
ezen (észlelt jelenségekben a köz- 
szabadság sérelmét látja és azt a 
bűnvádi periend szellemével össze- 
férhetőnek nem tartja.

Debreczen, junius 2\

és Paszaaaer

Megírtuk tegnapi számunkban, — 
hogy Furkó László rendőrőrspa- 
rancsnok a vasúti állomáson elcsípte 
Braun Arnold, Braun Samu és Pa- 
czaner Gábor utazó zsebtolvajokat, 
akik a kábái vásárról jöttek és a 
hortobágyi Vásárra igyekeztek, ahol 
a csütörtöki- nap folyamán nagy volt 
•a pénzforgalom a nagyszámban osz- 
nzegyült vásárosok között. Az ilyen 
alkalmakat szeretik a zsebtolvajok,

ahol egy-egy kis ügyes zseboperá­
ció révén nekik is csurran-cseppen 
valami a nagy pénzforgalomból.

Az előkelő megjelenésű zsebvlá- 
gók azonban Debreczenben rajta­
vesztettek. Megérkezésük után a má­
sodosztályú váróterem éttermében te­
lepedtek le. Furkó László őrsparancs­
nok éles szeme felfedezte köztük 
Braun Samut, akiről tudvalevő, hogy 
Debreczenből ki van tiltva. Erről 
aztán gyanús lett az egész társaság. 
A rendőrségen beismerték, hogy 
Szoboszlóról jöttek vonaton, ahova a 
kábái vásárról fiakkeren mentek és 
a hortobágyi vásárra szándékoztak 
menni. Megmotozásuk alkalmával 
mintegy 300 koronát kitevő pénz­
összeget és nagyobb mennyiségű ér­
téktárgyakat tatálak náluk, melyek 
eredetére nézve nem tudtak elfogad­
ható felvilágosítást adni.

Közben megérkezett a kábái csen­
dőrség telefon értesítése, amely sze­
rint a kábái vásáron egy egész 
csomó zsebtolvajlás történt, melyek­
nek elkövetésével a jeles társaságot 
gyanusitottta a kábái csendőrség.

A Debreczenben letartóztatott 
utazó zsebtolvajok tagadják, hogy ók 
követték volna el a kábái zseb vá­
gásokat.

Az eset teljes felderítése céljából 
a ma déli vonattal erős csendőri fe­
dezet mellett átkisérték a jeles kom­
pániát Kabára.

A vasúti állomáson nagy népcső­
dületet o hozott a különös látvány.

Érdekes tolvajlipus mind a három 
ember. Köztük Paczner Gábor órás­
mester, akinek Nyiregyházián (órás- és 
ékszerüzlete van. Pacznerről általai­
ban tudott dolog, hogy rendszeresen 
zsebtolvajokkal és sipistákkal barát­
kozik, akikkel aztán együtt indul 
«üzleti» útra. Paczner inkább csak 
az orgazda és «falazó» szerepét ját- 
sza, mig társai az «üzlet»-nek ne­
hezebb részét bonyolítják le és Pac- 
ner, mint órás és ékszerész, könnyen 
tudja értékesíteni a zsákmányul ej­
tett ékszereket.

<JEgy kis elmélkedés.)

mm

Debreczen, jun. 20.
Elmélkedjünk egy kicsit. Véres sze­

relmi dráma játszódott le legutóbb 
a bécsi gyorsvonat egyik első osztá­
lyú szakaszában. A gró!kisasszony és 
a fiatal báró megölték magukat köl­
csönös elhatározással. Mert szeret­
ték egymást. És mert szüleik nem en­
gedték meg, hogy egymáséi legye­
nek. Miért? Mert a grófkisasszony 
már 30 éves volt, a tiafa! báró pe­
dig még alig taposta 20-ik életévet. 
A szülőket praktikus szempontból 
nem lehet hibáztatni... De ime az 
eredmény! És a cél? A szeretet 
célja a boldogság. Mar pedig objek­
tív boldogság nincsen, csakis szub­
jektív. Boldogság az, amit annak tar­
tok és addig az, ameddig annak tar­
tom. A grólkisasszony és a fiatal 
báró a világ legnagyobb üdvössé­
gének látta, hogy házasságban egye­
süljenek egymással. És amikor ilyen­
nek értékelték tervezett nászukat, ezt 
az értékelést mindenki másnak is el 
kell fogadnia. Mert csak magam álla­
píthatom meg, hogy boldog vagyok-e 
és mikor vagyok az. És ha én-azt me 
rem mondani magamról, hogy bol­
dognak érzem magamat, micsoda egy 
ügyiiség bárkitől is, ha kijelenti, hogy 
mégse lehetek boldog es nem az a 

!boldogság, amitől mámorban egek.

A grófkisasszony és a fiatal báró 
boldognak hitte volna magát abban a 
házasságban, amelytől szüleik eltil­
tották őket. És mivel az a hit, hogy 
ők boldogok, már maga a boldog­
ság, boldogok is lettek volna. De a 
korkülönbség! — károgják feléjük. 
A korkülönbség ebben a pillanatban 
egyáltalában nem számított volna. — 
Húsz éves férfi nagyon boldog lehet 
harminc éves asszonnyal is. De med­
dig? — sziszegik feléjük. Pokolba ez 
ze! a meddig-gel! A boldogság örö­
kös voltáért senki sem kezeskedhe- 
tik. A boldogságot nem lehet jégbe 
hűteni, hogy mindig frissen marad­
jon. Csak az bizonyos, hogy a sze­
relmes pár, amelyet házasságának 
meghiúsulása csábított a butfelejtető 
halálba, most még nagyon, talán vég­
telenül boldog lett volna. Ezzel a két­
ségtelenül boldog jelennel, ezzel a fel­
tétlen bizonyossággal egyáltalában 
nem törődtek azok, akik annyira fog­
lalkoztak azzal, ami különben is min­
denképpen bizonytalan lett volna: a 
tragikus sorsú szerelmes pár jövőjé­
vel. És azért, hogy ez a jövő eset­
leg ne legyen boldogtalan, kegyetle­
nül jóságos gondossággal lerombol­
ták a jelent, amely minden fcizony- 
nyal boldog lett volna!

„Nemzeti munka“
A csonka parlament ülése.

Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése.
Budapest, junius 21.

A képviselőház ma délelőtt fél 11 
órakor fiz p erces ülést tartott, a 
melyen elfogadták a bizottságoknak 
megalakulásáról és működéséről szó­
ló jelentéseket.

Eszerint az egyes bizottságok a 
következőkép alakultak meg: Föld- 
mivelésügyi bizottság: Elnök Tahitin 
Béla, jegyző Pirkner János. Kérvény! 
bizottság: Elütök Sándor János, 
jegyző Láng Mihlály, báró. Kivándor­
lási bizottság: Elnök Dániel Gábor, 
jegyző Hámory László. Közgazda­
ság! bizottság: Elnök Vojnits István 
báró, jegyző Mocsáry Sándor. Köz­
lekedésügyi bizottság: Elnök Zeyk 
Károly, jegyző Dobieczky Sándor. 
Közoktatásügyi bizottság: Elnök
Zsilinszky Mihály, jegyző Mártonffy 
Márton. Mentei mibizottság: Elnök 
Plósz Sándor, jegyző Darvai Fülöp, 
Munkásügyi bizottság: Elnök Bor­
bély Lajos, jegyző Hegedűs Kálmán. 
Összeférhetetlenségi állandó bizott­
ság : Elnök Kliuen-HéderVáry Károly 
gróf. Elnök-helyettes: id. Erdély 
Sándor, jegyző Hegedűs Kálmán. — 
Véderő bizottság: Elnök Tál lilán 
Béla, jegyző Solymossy Ödön báró. 
A könyvtári bizottság elnöke a Húz 
elnöke.

A bizottságok a Hßjz felé terjesztet­
ték eddigi munkájukat is.

Így a véderöbizottság az ujonc- 
javaslatot, a közlekedésügyi bizott- 
sá ga vasutügyi javaslatokat, a köz- 
igazgatási bizottság a vármegyei al­
kalmazottak fizetésrendezéséről, a 
városok fejlesztéséről és az állam- 
rendőrség Erzsébetíalvára és Kis­
pestre való kiterjesztéséről szóló ja­
vaslatokat, a közgazdasági bizottság 
néhány nemzetközi szerződést, a 
pénzügyi bizottság pedig az adó­
törvények módosításáról, a kecske­
méti segélyről és a földgázról szóló 
javaslatokat

Valószínű, hogy a jövő hét kö­
zepéig a képviselőház mindezzel 
végez.

A Ház legközelebbi ülését holnap 
délelőtt tartja meg.

9 Patemo-pör.
Verdikt előtt.

Fővárosi tudósítónk jelentése.

Budapest, junius 21.

Az olasz főváros szomorú szen­
zációja még eygre tart. Zárt ajtók 
előtt fegyveres őrök állanak és a 
bíróság tagjain kívül senkit sem bo­
csátanak be a tárgyaló terembe.
Kint a (folyosón azonban csoproto- 
san álldogálnak az érdeklődők és 
kiváncsi türelmetlenséggel váirják, 
hogy egy-egy ajtónyitásra beleshes­
senek ejgy másodperc tizedrészére az 
ülésterembe.

Szinte azt hihetné az ember, hogy 
a rómaiak lassankint elfelejtik és 
megunják ezt az ügyet — a közön­
ség — főleg Ja: hölgyközönség ép 
az ellenkezőjét bizonyítja. Pszichi­
átereknek való stúdium ez az ünnepi 
díszbe öltözött hölgyküznség, mely 
a tárgyalás megkezdése előtt el­
lepi a tárgyaló termet, hogy leg­
alább egy pillanatra megláthassa a 
bünpör hősét, aki pedig legalább 
most nem nyújt valami épületes lát­
ványt.

Olyan, mint egy lázbeteg, aki he­
tek óta tartó kínos gyötrelem után 
először hagyta el az ágyöt.

Van a tegnapi tárgyalásnak egy ki 
csit humorban játszó része is, élesen 
dokumentálva a tudori lelkiismere­
tességet. Sorra kerülnek ugyanis az 
orvosszakértők. Itt azonban egy kis 
bajvan.ibaj van. Maiano professzor, 
a védelem szakértője nagyon lelkiis- 
mertes ember és előre megmondotta, 
hogy szombat előtt ne mkészül el a 
tanulmányozással.

Saporitó, a vád szakértője bead­
ványában, amelyet most megismétel, 
azt bizonyltja, hogy Paterno egészen 
normális ember és föltétlenül normá­
lis és beszámítható volt a gyilkos­
ság elkövetésekor. Most tényleg be­
teg, de ennek csak a börtön, a moz­
gás hiánya és az öngyilkossági kí­
sérlet az ok^ Saporitó véleménye 
minden tekintetben Paterno _ ellen 
szól.

Maino professzor épp az ellenkező 
véleményen van. Paterno őszintén és 
komolyan akart öngyilkos lenni. A ko 
ponyája tormáján bizonyítja ezt. Bi­
zonyltja továbbá, hogy azok az el­
változások az orr és az arc reflexei­
ben, amelyet utóbb a lösch következ­
ményének tartottak, hisztériás ere­
detűek.

Az öröklött hisztériát akarja bi­
zonyítani , előszedi Paterno család­
fáját : nagyanyja és annak nővére az 
őrültekházábán haltak inog, apja 
kényszerképzetektől üldözött, őrültig 
babonás ember, aki a tizen hármas 
számot meg hallani sem bírja.

Anyja magas fokban hisztériás. 
Paterno gyengédségét állatok és ül­
dözött gyenge emberek iránt nőies 
tulajdonságnak tartja. Hirtelen düh- 
rohamai után rendesen sírva fa­
kadt, ami tipikusan hisztériára valló 
jel Lombroso szerint. Mint főerv kö­
vetkezik a vérbaj, amelyet a vád­
lott. még felnőtt, fejlődött kora előtt 
szerzett.

Ezzel be is fejeződik a mai tár­
gyalás. Holnap valószínűleg Maiano- 
nak felelni fog a vád szakértője: 
Saporitó. Néhány nap múlva meg 
lesz a verdikt.
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B hepeshedelmi
iparkamara 

közgyűlése.
Debreczen, junius 21. 

A debreczeni kereskedelmi-

Betörés pályázattal.

es

a fivéreknek a jószágoknak rájuk eső 
részét s az egész birtokot a parasz 
toknak ajándékozzák. A többi Tolsz 

Egy newyorki pénzszekrény güá-|toj-kiadás természetesen szabad lesz^ 
ros egy újsághirdetésben 5000 dől- Tolsztoj kiadatlan munkait 750.000 
lár tigért annak, akinek sikerül betö- koronáért eladtak Sytin moszkvai ki 
rést követni el olyan pénzszekrényen, adónak, a mult ev nyaran a kia a • 
amelyet ő gyártott. Ezt a pályáza- lan munkákért befolyt 08O.OOO ko 
tot a betörő urak közül, úgy látszik, roaa; ez,a két összeg pedig untig
senki sem vette komolyan, mert nem e^9 az özvegy es a fiuk kielegite
jelentkezett egy sem. A cég erre egy s^re- va9ü's nincs akadálya annak

iparkamara tegnap délután tartotta lépéssel tovább ment Újabb hirdetést ho99 Jasznaja-Poljana a parasztoké
meg az utolsó közgyűlését a mostani kÖ2öltetett a lapokban, amelyben ki- legyen. Tolsztoj özvegye csak a há-
székházépületben. jelenti, hogy a pályázaton mindenki za* *ar9a me9 a parkkal, azután kis

részt vehet, annyi betörőszerszámot r^sz* az erdőből, a melyben
hozhat magával, amennyit akar és Tolsztoj sírja van, egészben összesen 
senkitől sem kérdezik meg a nevét 80 hektárt. A birtok területe össze 
és a foglalkozását. Isen 900 h ektár.

Erre a pályázatra aztán egy sereg 
mulatságos hirdetés volt a felelet, a 
melyben hírhedt és ösmert betörők 
ajánlkoztak. Ezeket a hirdetéseket 
amelyek jókedvű emberek tréfái vol­
tak, természetesen nem lehetett ko. 
molyán venni. Végre egy vegyész je

A közgyűlés ünnepélyes jelenettel 
kezdődött. Debreczeni Lajos alelnök 
nek, a kamara ipari osztálya elnöké 
nek adta át legfelsőbb helyről eredő 
kitüntetését, a Ferencz József-rend 
lovagi keeresztét Szentkirályi Tiva 
dar elnök, a kamara közgyűlésének 
üdvözlése közben.

Ezután Szávay Gyula titkir tér 
jesztette elő az elnökség jelentéseit 
Ezek szerint a kamara székházépité 
se rendben folyik, a kamara előter 
jesztései folytán az ipartestületi jegy 
zők tanfolyamokon továbbképzéséről 
a kereskedelemügyi m. kir. minisz. 
tér ur országosan gondoskodik. A 
kamara az 1913. évre is elentős 
mérvű hadsereg szállításokat bizto 
sitott a kerületbeli kisiparosok ré 
szére.

Az elnöki tanács dr. Julow Vik 
tor segédfogalmazót fogalmazóvá vtái 
fosztotta meg.

A polgári iskola reformja kérdé 
sében a kamara közgyűlése beható 
megbészélése alapján oly véleményt 
állapított meg, hogy a polgári is 
kóla hétosztályuvá fejlesztését és 
keretében az általános közgazdasági 
képzés előtérbe emelését, az ön 
kéntességi jog megadását kivan je, de 
a felsőbb osztályoknál kifejezetten 
szakiskolává átreformálását célszerű, 
nek nem tartja.

Felterjesztést intéz a kamara kéz. 
gyűlése a vasúti személydijszabás dij 
tételeinek felemelése ellen. Kéri az uj 
személydijszabás életbeléptetésének 
elhalasztását, kedvezményes menet 
térti jegyek, menetjegyfüzetek és ol 
cső bérletjegyek kiadáslát. Különö, 
ben kérte! a 'kamara a tanuló- és mun 
írásjegyek eddig árainak meghagyd 
sát. Foglalkozott a közgyűlés a Bu 
dapest—Debreczen—Szabná r kö
zött beállított közvetlen postacsomag 
szállító menet ügyével s a postai 
kézbesítésnek ez által szükségessé 
vált uj rendjére nézve javaslatot tesz 
a m. kir. postaigazgatóságnak. Az 
ömlesztett gabonaküldemények zsák 
jajnak kezelése tárgyában átiratot in­
téz a máv. üzletvezetőségéhez.

Debreczen sz. kir. város bérko­
csis szabályrendeletének módosítása 
tárgyában a közgyűlés a bérkocsik 
fokozatos szaporítását és a díjtételek 
mérsékelt emelését javasolja a köz­
gyűlés a miniszternek.

Debreczen *. kir. város közvíá- 
góliidi szabályrendelete tárgyában 
husiparos érdekeltség kívánságait a 
közgyűlés teljesitendőknek tartja.

Ezenkívül véleményt mondott még 
a kamara a kerület több törvényha­
tóságiának és városának különböző 
szabályrendelete tárgyában.

ByípmmpíieraÉoi
6-8 gymn. osztályt végzett ta­
nulót kedvezi feltétetek mellett 
efogad Bereczk Péter 
gyógyszerész Hódmezővásárhe­
lyen.

Közgazdaság.
Az Osztrák-Magyar Bank részvé

lentkezett , akinek ajánlkozását elfő-1 nyelnek áremelkedése. Az Osztrák 
gadták. A legutolsó pillanatban még Alagyar Bank részvényeinek árfo. 
egy betörő is jelentkezett, aki már lyamcmclkedése fokozottabb mérv. 
hétszer ült börtönben betörésért, s ben érvényesül. Amennyire eddig az 
aki részt akart venni a pályázaton, osztalékbecslés terjed, az osztalékot 
Két pénzszekrényben egyenként 5000 120 koronára teszik a tavalyi 104.40 
dollárt helyeztek el, amely a «be-[koronával szemben, 
törő» tulajdonává lesz, ha a pénz-, ... , , ......
szekrényt ki tudják nyitni. Nyilvános ^ szabályok a kezipodgyászra 
helyen kellett a próbát megtenni, — nézve. A Máv, igazgatósága felhívja 
végre is egy cirkuszban állapodtak az utazó közönség figyelmét arra 
meg St.-Louisban, itt kellett végbe- körülményre, hogy a személykocsikba 
mennie a próbálkozásnak. I törvényerejii vasuti üzletszabályzat

A legjobb üzletet a cirkusz igazga- 28. §-a értelmében csak annyi kézi
csinálta, aki erre az alkalomra p0Cjgy3SZt szabad bevinnie, amennyi 

felemelte a helyarakat es mégis min- 1 ^ . , ,, ,, J
den jegy elkelt. A tolongás oly nagy a saia* u lohelye felett es alatt e.hc. 
volt, hogy rendőrség vonult ki a lyezhető. Az ülőhelyeken, de külö 
rend helyreállítására. Néhány heve- nősen a kocsik folyosóján podgyászt 
zetö szám után, amelyre senki sem 1 elhelyezni tilos. E tilalmak vala 
figyelt, a szolgák becipelték a két • , •
pénzszekrényt. Néma csönd honolt az i:,ennyl kocsiosztalüra nezve e9ü 
egész cirkuszban. Néhány pillanat- arant fennallanak es a személyvonat 
nyi szünet után telkes tapsok köze- *9■ osztályú utasaira nézve csak any 
pette megjelent a betörés két mata- nyiban tétetik kivétel, hogy ezek 
dórja a porondon: a vegyész és a szerszámokat, tarisznyákat, zsákok
betoro. A betörő elegáns frakkban, a , t , ...., ........„ - ? • , u bau es atalvetokben hordott terheketkémikus egyszerű utcai ruhában. —
Elegáns meghajtás és kezdetét veszi és hasonió olü tárgyakat is vihetnek 

munka. Néhány percnyi izgatott magukkal, melyeket a gyalogjárók 
munka, egy apró gépezet zakatolása magukkal szoktak hordani. Ha azon 
hangzik, egy vasdarab hangos cső- ban e tilalom dacára a kocsik fo 
rompolesse! a földre hull, s a kö- , .. ...... . ,
vetkező pillanatban a frakkos betörő -yOSOm vagy az u,ohelyeken Pod 
már zsebre is vágja a pénzt, ame- 9Uasz helyeztetnék el, ezért a ren 
lyet a nyitott ajtón szedett ki. Szó- des podgyászviteldijak 1 korona pót 
val a cég rettenetesen felsült. | illetékkel felemelve fognak besze

detni, s amennyiben erre mód és 
idő van, az illető podgyászdarab 

J podgy ászkocsiba fog átvitetni
Egy erdélyi pénzintézet tőkeeme­

lése. Marosvásárhelyről jelentik: Az 
Erdélyi Kereskedelmi Hitelbank gróf 
Teleki Artur clriöklésévei közgyűlést 
tartott, amelyen elhatározták, hogy 
az intézet alaptőkéjét 2 millió ko­
ronára emelik tel. A közgyűlés egy­
hangúlag járul; az igazgatóság eme 
előterjesztéséhez azzal a mogokolás- 
sal, hogy ebben az esztendőben alig 
log megszűnni a pénzügyi krízis és 
a pénzügyi helyzettel szemben vér­
tezve kell állani.

Tolsztoj
hagyatéka™

tetüja-Pnljána
a parasztoké.

Debreczen, jun. 20.

A Défivasut személytarifainak eme­
lése. Julius elsején a Délivasuttársa- 
ság magyar vonalain töl fogják emel- 

a személyszállító tarifát. A déliva 
suttársaság osztrák hiétózatnáak ál

Tolsztoj általános örököse, a leá 
nya, Alexandra Lwovna végre elha- 
' rozta, hogy teljesiti a végrendelke­
zés egyik részét. Mint ismeretes, —
Tolszto jkét dolgot követelt a vég. 
rendeletében: Jasznaja-Poljana le. 
gyen az ottlakó parasztoké, müveinek 
tulajdonjoga pedig a közé legyen

A végrendelkezésnek azonban volt | Iomásait csak néhány nappal ezelőtt
C9U nagy akadalya: Tolsztoj fiai I értesítették erről a tarifa-emelcsről 
ugyanis nem akartak lemondani a am„i„ „ . , .
jószághoz való tulajdonjogukról. - 8 sz^elyvonatok harmad,k
Alexandra és tanácsadója, Csertkov 0sztalyanal 100 kilométerenként 50 
égre is azt a kiutat találta, hogy egy Aliért, a második osztálynál pedig 

utolsó kiadást rendeznek Tolsztoj mü e9ü koronát tesz ki. Az osztrák há 
veiből. Ennek jövedelméből kifizetik |lózat tarifái változatlanok maradnak.

A király a Magyar Gazdaszövet­
séghez. A Magyar Gazdaszövetség 
siófoki országos gyűlése Darányi lg. 
nácz elnök indítványára a királyt a 
következő sürgőngnyel üdvözölte: — 
«Császári és királyi kabinetiroda, 
Bécs. A mai országos gazdagyülés 
és azon egybegyült gazdák ezrei 0 
császíári aposotgli királyi felségét, 
mint a magyar mezőgazdaság leg 
főbb védőjét és leghatalmasabb párt­
fogóját a hála és hódolat legmélyebb 
érzelmeivel üdvözlik. Darányi lg. 
nácz elnök*. Az elnöksSg ftiég"a gyijj. 
lés helyszínén vette át a kiitály vá­
laszát, mely igy hangzik: «Nagyi, 
méltóságú Darányi Ignácz urnák, ö 
császári és apostoli királyi felsége 
az országos gazdagyülésnek és az 
egybegyült gazdáknak excellenciiád 
utján tolmíácsolt hódolatáért legke­
gyelmesebb köszönetét nyilvánítja, ő 
császári és királyi és apostoli felség 
kabinetirodája».

A felelős szerkesztő 
távollétében

Voith György felelős a szerkesztésért.

Preisler Simon
épület- és miilakatos

Debrecen Rákóczi-n. 38

Készít minden e szak- 
mábavágó munkákat. 
Pontos kiszolgálás. 
Olesó és szolid árak 
mellett. Kert és sir- 
keritések a legegy­
szerűbbtől a legdí­
szesebb kivitelben.

Műtrágya
a gazda kincse!
Superfosfát Chillisalétrom
Káiisuperfosfát Kénsavas ammóniák 
Thomossalak Trágyagypsz 
Kálisó, Kainit Szárított íekát. 
Valamennyi műrágyafajok waggun- 
számra és mázsuszámramegrendelhetők

Moder építőanyagok
Cement Kavics 
Mész Qip z.

Waggonszámra és kisebb mennyiség- 
bnn jutányos árakon megrendelhető!

Waggonhiány! már mosl
indokolt, ha

mutatkozik

SZÉN ÉS KOKSZ
szükségletét most fed zi.

KLÄR ANDOR
Ipar- és Kercskedml Részvénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.

Telefon 443. szám.
Baktárak Hargit-fürdőtelep.

Telefon 356. szám.
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HIDVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-u. Í3. sz. 
TELEFON 416. szám. bankügyletekkel

.............................. • •

/S(? 8ajáfjfio£ra£'fár 
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turul cipőgyár r.-f
' TEMESVÁR* '

VILLÁIT Ceilflárok a lege-gyszerübb- 
4űl a legszebb kivitelig 
jutányosán beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel- 
szerelési cikkek, valódi

Dr. IUST WQLFRAIÉÖÖk
16- 50 gyertya féüyig Kor 1.50

<S®.
Mreczeni Első ElektretechEikai Oyár és Villamos Műszaki Felszerelési

Vállalat Fiaez utczai sarak.
Telefon ÍG8„ Gyár Széchemyi-ne- 65. Telefon SIS.

Tanuló felvétetik.
‘«MCTg.r-ai-       »TT—MB—M

Ne fogadjunk el

Má-á-ást!!!
CSak Óriás

FEDŐK
Qipőcrtn)-.<?
Mert

szép fényt ad
Mert Elegnás tőle a lábbeli 

Mert

puliin
tartja

Mert Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi

sa bort
í Mert a legkényesebb ízlést

kielégíti es
Mert egy

m
/MÓriás Fel

cipőcrérn, mely 4-szer annvit tartalmaz,

SSfSSL 30 fillér-«
ebi sn a drága vi- _ l^ ~ jl 
1 ágban az egyedüli ö ti UbÖSElg
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tíz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

! Apró hirdetés előre 
I fizetendő. Vidékről apró 
i hirdetés dija levélje- 
í gyekben is beküldhető

PORTÁLT veszek, 6—8 méter szé­
leset, jót Piacz-utca 15 , irodában.

EGY KÜLÖNBEJÁR - TU bútorozott 
ntcai szoba villanyvilágítással ki- 
ado Darabos-utca 7.

LÉPCSÖHÁZ bejáratta! kisebb bú­
torozott szoba közel a iőtérhez 
azonnal kiadó. Cim a kiadóban,

CSiNOSAN bútorozott különbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha ók Horovitz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 
fillérjével kapható Biró Párnak 
mikepércsi országul mellett e:ő 
kertgazdaságban. 

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

OLCSu és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádáni órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanolt órajavitasok legoicsób 
ban eszközölietnek.

OLLA és mindennemű gurnrni kü­
lönlegességek óriási válasziék- 
ban Schön Sándornál, Piac-U'ca 
14., Csapó-u ca sarok, a Bika- 
szallodával szemben.

H\ NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, <■? zialmtő, szűvei 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ia- 
kírók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú őhőnyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai napiól fog­
va o‘.y olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásarlást eszközö’- 
iön. Tisztelettel K’iser Salamon, 
Telefon 685.

A Debreczeni
hiitorkmitó asztalosok árucsarnok C
I szövetkezete 3 wszövetkezete

mintáz országos központi hitelszövetkezet tagla.!I felfon 129. Telefon 129.|
Hunyadi-utcza 17—19. szám.

Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség I 
figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, hol í 
Debrecen első mnasztalosainak és kárpité-1 
sainak termékei a legmérsékeltebb szabott) 
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel- j 
kezesére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb [ 
kivitelig. Megtekhtés minden vételkényszer! 
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok dijta-1 
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bu- j 
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál­
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize­
tési feltételek.

itiács aczeffurdő
Felső-Mlagyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb 
vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. 
Idény május hó 15-tól szeptember hó 80-ig
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női
bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és erős munkásság után. 
Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
Fiiváoigazgatóság, Ssliácson (Zóíyom-megye).

Thurzéftired
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utőidényben 30, julius elejétől 6 neti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány 
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fürdéigazgaóság.

lemzetei iutemobilverseny.
I z ®*“kségtele,i volt bizonyítani, melyik volt a koc-sik közül első vagy utolsó, mert a meg- 

ezes ideje az elindulás idejéhez igazodott és korábbi érkezés még büntetőpontot is vont maga után,

i ím is re herd tehát, ha egy kocsi az utat hibapont nélkül 
teszi meg,

ír ikor 8 vagy 9 más kocsi ugyanazt teljesítette

/ z oroszlánrészt ezen az utón a
PUCH-kocsik vették ki.

kocsi a startnál. 6 kocsi a célnál.
4 Kocsi ezeK közül az 1300 kilométer hosszú utat percznyi pontossággal teszi meg minden hiba­

pont és a legcsekélyebb defekt nélkül. Egy kocsi (Werlin igazgatóé) az egyetlen, mely a 4 etappot anélkül 
tette meg, hogy a motortakarót kinyitották volna.

Ruch r.-t. Budapest, Erzsébet-körut 48. (Igazgató Werlin.)
Lerakatok: Wien, Graz, Prag, Triest, London.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen. Darabos-utcza 7. Typograph szedőgépen szedve.


